

商水县人民检察院联合商水县看守所开展专项检查

筑牢监管场所夏季安全防线

□通讯员 苏丹 文/图

本报讯 为切实防范夏季在押人员食物中毒、突发疾病等风险,全力保障在押人员生命健康权益,近日,商水县人民检察院联合商水县看守所启动为期一个月的专项检查行动。

此次行动聚焦消暑降温、食品安全、心理疏导等方面,为高温时节监管场所的安全稳定筑起坚实屏障。

织密“清凉防线”。入夏以来,驻所检察干警每日深入监区一线,全面督导防暑措施落实情况。重点检查空调、风扇等制冷设备的运行状态,监督看守所及时更换老旧设备,并延长夜间空调开放时间;保障在押人员凉白开与淡盐水供应充足,定期核查监室应急药袋中藿香正气水、风油精等防暑药品的储备与补充情况;动态调整在押人员作息,适当缩短室外活动时间,高温时段暂停室外劳动;协助看守所建立高温专项健康档案,严格落实每日早晚体温测量制度,全方位守护在押人员夏日健康。

筑牢“饮食屏障”。检查中,驻所检察干警严格核查食材采购环节,严查检验检疫证明,确保“当日采购当日消耗”制度刚性执行。结合夏季特点,商水县看守所优化餐谱,以粥品、凉菜等清淡易消化食物为主,足量供应绿豆汤、直饮水等防暑饮品;强化后厨管理,落实餐具每日高温消毒、厨房常态化清洁及垃圾日产日清制度;严格执行食品留样规定并详细记录。驻所检察干警定期抽查留样食品,严防食品安全风险。

构筑“情绪堤坝”。针对高温天气可能引发的情绪波动,驻所检察干警每日与在押人员谈心,密切关注他们的身心状态;安排心理咨询师每周开展集体心理讲座,传授高温环境下的情绪调节技巧,并提供“一对一”咨询服务。对老弱病残及情绪波动较大的在押人员,驻所检察干警建立“一对一”帮扶机制,增加约见频次,及时回应合理诉求。同时,驻所检察干警组织读书分享会、红歌比赛等活动,营造轻松氛围,有效缓解在押人员因高温引发的烦躁情绪。

此次专项检查行动,通过精细化、人性化的管理措施和严密的监督机制,有效提升了监管场所夏季风险防范能力,切实维护了在押人员的合法权益。



驻所检察干警抽查留样食品。

项城检察官化解离奇车辆买卖纠纷案

□通讯员 王春霞 赵榕

本报讯 “感谢检察官,让我感受到了公平正义!”近日,家住淮阳区的马某帅手持锦旗走进项城市人民检察院,向该院第四检察部承办检察官连连致谢。

这面锦旗的背后,是一起离奇的车辆买卖纠纷案。

时间回溯到2021年7月15日,马某帅委托朱某辉出售自己的轿车。双方签订了协议,约定朱某辉支付5万元购车款,马某帅将车辆交付给对方。然而,协议签订后,朱某辉把车开走了,马某帅却始终未收到购车款。无奈之下,马某帅向淮阳区人民法院提起诉讼。2023年4月11日,法院判令被告朱某辉返还原告马某帅名下的轿车。本以为事情至此结束,没想到,马某帅更大的麻烦还在后面。

早在2022年3月26日,朱某辉竟冒用马某帅的名义,与项城市的张先生签订了《车辆买卖合同》,将

该车以6万元的价格出售给张先生。张先生付款后,却发现该车无法办理过户手续,遂将马某帅起诉至项城市人民法院,要求马某帅退款并赔偿违约金。

2023年8月3日,项城市人民法院一审判决支持了张先生的诉讼请求,判令马某帅退还6万元购车款。接到判决书的马某帅懵了,他不仅没有拿到卖车钱,还莫名背上了债务。

2024年6月,马某帅向项城市人民检察院申请监督。该院第四检察部承办检察官高度重视此案,耐心倾听马某帅的诉求,深入剖析案件争议焦点,细致梳理案件事实与证据链条。最终,承办检察官确认《车辆买卖合同》上的签名系朱某辉伪造。

基于新证据,项城市人民检察院依法提请抗诉。2025年6月27日,项城市人民法院经再审作出改判:撤销原一审判决,判令由朱某辉向张先生退款6万元。至此,“背黑锅”的马某帅终于洗清了冤屈。

扶沟检察官揭秘“小卡片”诈骗陷阱

□通讯员 张仕程 马雪雨

本报讯 近日,扶沟县人民检察院检察官发现,该县路边停放的车辆频繁被张贴各类“小卡片”。这些看似平常的“小卡片”,实则暗藏精心设计的诈骗陷阱,已有不少群众因此遭受财产损失。为切实保护群众的财产安全,检察官提醒,制作、张贴“小卡片”本身就是违法行为,广大群众务必认清“小卡片”背后的三大陷阱。

“涉黄”陷阱。这类“小卡片”常以“同城服务”“上门约会”等为诱饵,一旦扫描上面的二维码,受害人可能被诱导参与刷单、赌博等违法活动,甚至遭遇敲诈勒索。散发此类“小卡片”行为,在法律上属于为卖淫活动提供信息支持,散发者虽未直接参与卖淫活

动,其张贴广告的行为仍属违法,将会受到法律的制裁。

“贷款”陷阱。这类“小卡片”打着“低息快贷”“无抵押”等旗号,以虚假信息诱导受害人扫描二维码进入伪造的贷款平台。散发者虽未直接实施诈骗,但作为诈骗链条中的“引流”环节,其行为为诈骗的实施提供了必要支持,可能被认定为诈骗罪的共犯。

“购物”陷阱。这类“小卡片”以“低价出售热门商品”为噱头,诱骗消费者购买。散发者明知卡片内容虚假仍大量散发,其行为为诈骗的实施提供了“广告推广”,可能被认定为诈骗罪的共犯。

扶沟县人民检察院检察官提醒广大群众,要擦亮双眼,提高警惕,远离路边“小卡片”,做到不扫描、不点击、不轻信。

本版组稿 窦娜

